

G7支持15%全球最低企业税率

新华社消息 七国集团成员国5日发表声明说,支持把全球最低企业税率设为15%,并将在改革国际税收规则、取消数字服务税等领域进行协调。

七国集团财政部长和央行行长会议4日至5日在伦敦举行。会议结束后,英国财政大臣里希·苏纳克在社

交媒体上表示,要确保税收公平,特别是让企业在其产品或服务的销售市场缴纳更合理税额。美国财政部长耶伦也在社交媒体上发文称,设置全球最低企业税率将结束各国竞相压低企业税率的“竞赛”。

欧元集团主席、爱尔兰财长多诺霍会后通过社交媒体

表示,欧盟方面将继续就国际税收规则与经合组织成员讨论。他强调,任何协议都必须兼顾小国和大国、发达国家和发展中国家的需要。据了解,部分欧盟成员国现行税率较低,对跨国公司具有一定吸引力。

另外,会议还讨论了数字服务税议题。近年来,英法等

国针对社交平台和电子商务领域大型科技企业在本国经营活动征收数字服务税,引发美国不满。

七国集团包括英国、美国、法国、德国、意大利、加拿大和日本。七国集团领导人峰会将于本月晚些时候在英国康沃尔郡举行。英国是今年七国集团轮值主席国。

维京群岛、开曼群岛、百慕大群岛、巴拿马、卢森堡……这些全球耳熟能详的跨国企业“避税天堂”如今却突遭“重创”。近日,包括英国、美国、法国、德国、意大利、加拿大和日本的七国集团达成协议,支持把全球最低企业税率设为15%。虽然全球最低企业税率主要针对的是谷歌、脸书、亚马逊、微软等跨国科技巨头,但也将理论上终结“避税天堂”的存在。



七国集团达成重磅协议 “避税天堂”将不复存在?

全球最低企业税率 或终结“避税天堂”

据报道,对G7国家来说,15%的最低税率远低于其目前水平。根据税收基金会的数据,2020年,法国、德国、意大利、日本、英国的企业税率分别为32%、29.9%、27.8%、29.7%和19%。

该协议将重新定义跨国企业征税的方式和地点,理论上终结“避税天堂”的存在。简单来说,在各国就最低税率达成一致的前提下,如果企业在某个国家支付的税率低于最低税率,其母国政府可以将其增加到商定的最低税率水平。以爱尔兰为例,如果最低企业税率设为15%,按照目前爱尔兰12.5%的企业税率,一家总部在美国的公司即便在爱尔兰报告收入,也仍需要向美国政府缴纳剩余2.5%的税。

这项协议将于今年7月提交给20国集团(G20)威尼斯峰会,有助于加快经合组织牵头的全球税改谈判,涉及137个国家。经合组织的目标是在今年10月达成一项

全球协议。

全球税率“逐底竞争” 有望结束

中国银行研究院发布的一份研报显示,长期以来,全球主要经济体将低企业税率作为吸引国际投资、扩大本地企业规模和就业率的重要手段,甚至展开“逐底竞争”。2001年至今,全球平均企业税率由27%降至20.2%。无论是G20集团、OECD(经合组织)经济体还是非OECD经济体,企业税率均保持平稳下行走势,其中OECD经济体降幅最大,降幅为7.88个百分点;非OECD成员国降幅较小,降幅为6.23个百分点;G20成员国降幅为6.92个百分点。

从国别情况看,代表性的国家企业税率均保持下降趋势。其中美国、德国、英国等发达经济体企业税率下行趋势较中国、印度、越南等发展中经济体更明显,爱尔兰、新加坡企业税率处于全球较低水平。

据英国《卫报》6月3日报道,微软在爱尔兰的子公司

Round Island One 在2020年创造了近3150亿美元(约2万亿美元)的利润,几乎相当于爱尔兰GDP的四分之三,却因为在百慕大注册而没有缴税。百慕大征收企业所得税。

OECD的研究显示,跨国公司海外利润簿记在“避税天堂”的比例由2000年前后的30%提高到2019年的60%。

谷歌、脸书等巨头 受影响最大

“全球最低企业税率”一旦实施,受影响最大的企业将是谷歌、脸书和亚马逊等科技巨头,他们通常利用数字服务在地域上的灵活性,将利润转移到低税率国家。

中国银行研究院曹鸿宇在其研报中表示,总的来看,中国落实全球最低企业税率所面临的内部障碍较小。中国现行企业所得税税率较高,一般标准为25%,既高于OECD包容性框架下12.5%的税率目标,也高于美国15%的最低税率底线。

另外,中国企业海外收入相对较低,受全球最低企业税率影响的企业海外利润并不大,而政府支持企业“走出去”,对企业海外利润征税也持宽松态度。推出全球最低企业税率制度对中国整体负面影响较为有限。

“全球最低企业税率”可能会对香港现行税制和营商环境产生一定的负面影响。香港目前是全球第七大避税港,也是亚洲最大的避税港。香港对企业实行两级制所得税,利润低于200万港元的情况下,不同类型企业适用所得税税率为8.25%或7.5%,超过200万港元的部分按16.5%或15%征收。根据估算,香港有效公司税率不超过10%,落实“全球最低企业税率”将会削弱香港的低税率优势,增加在港跨国企业税务和合规成本。

不过,企业税率并非跨国公司全球布局决策的决定性因素,全球范围实施统一的最低税率标准将放大税收因素以外的营商环境重要性,香港固有的营商环境优势仍有利于吸引跨国公司来港投资布局。

每经

167座隧道全部贯通 中老铁路年底运营

中(国)老(挝)昆(明)万(象)铁路景寨隧道5日安全贯通。至此,中老铁路全线167座隧道全部贯通,为年底开通运营奠定了坚实的基础。

景寨隧道位于云南省西双版纳傣族自治州景洪市,全长9.5公里。隧道穿越澜沧江断裂带,地质构造复杂,建成开通后火车通过仅需4分钟,建设者却坚守了1600多个日夜。

中老铁路全长1000多公里,建成通车后,昆明至景洪仅需3个多小时,至老挝万象有望实现直达运输、当日通达。

特朗普脸书账号 被封禁至2023年

美国脸书公司4日宣布,将美国总统特朗普的账号封禁期限确定为2年,封禁期起始日从今年1月7日初次冻结开始计算。

脸书当天公布了公司针对公众人物违规的最新处罚规定,即公众人物如果在社会动荡和暴力活动期间违规,其账号将被封禁1个月到2年。根据这个规定,特朗普受到了“顶格处罚”。脸书公司负责全球事务的副总裁尼克·克莱格表示,如果特朗普继续违规,将会迅速触发更加严厉的一系列制裁措施,包括永久删除账户。

今年1月6日,大批特朗普支持者强行闯入美国国会大厦,打断正在举行的2020年总统选举结果认证过程。事件造成5人死亡、多人受伤。脸书于1月7日起冻结了特朗普在脸书及其照片分享网站“照片墙”上的账号。

白俄罗斯总理: 中国技术可替代 90%的欧美技术

俄罗斯卫星网消息,当地时间5日,白俄罗斯总理戈洛夫琴科表示,为了回应西方国家对白俄罗斯的制裁,明斯克有意放弃欧洲和美国的技术,改用俄罗斯和亚洲的技术,并且针对西方的民用产品采取保护措施。

报道称,戈洛夫琴科在接受白俄罗斯一台采访时说:“当然,我们被迫放弃西方的商品和技术。我们准备改用亚洲的技术,亚洲技术在过去数十年里飞速发展。根据初步的统计,光是中国技术就可以替代90%的欧美技术。而且俄罗斯技术也在积极发展。”

戈洛夫琴科此前表示,欧盟日前通过了关于对白俄罗斯实施业经济制裁的政治决定,这是为了破坏白俄罗斯经济并为重新试图发动政变创造条件。他表示,俄白两国应对西方国家这些政策作出务实和建设性的反应。